



社区文化墙廊



■更新后的口袋广场和小区活动室

■各具特色的文化墙廊

(通讯员 陶蒲)

“按共享单车品牌颜色划分单车停车区域，用起来很方便，乱停乱放现象也看不到了，这个做法真的很不错。”提到桃浦镇街头目前正在推行的“四色停车位”，过往居民无不交口称赞。

桃浦镇不断拓宽工作思路，探索“四色管理”工作法管理共享单车有序停放问题，取得了显著成效。

分色管理，让各品牌共享单车各归其位

早高峰时段，在桃浦新村地铁站附近，白、黄、蓝、绿四种颜色的单车停车区域十分醒目，一名骑行者正将使用后的美团单车停放在黄色停车区域内。这就是桃浦镇探索“四色管理”工作法，推行“四色停车位”在街头落实的具体体现。

“‘四色停车位’是根据各企业共享单车投放比例，以白、黄、蓝、绿四种颜色区分设置私人电动自行车、自行车及共享单车专属停车区域。”桃浦镇综合行政执法队相关负责人介绍说，目前，桃浦镇率先在车流较大的桃浦新村地铁站、武威东路地铁站、李子园地铁站、祁安路地铁站周边试行“四色管理”工作法，共施划1450个“四色停车位”，让各品牌共享单车告别“混合”停放、各归其位。

长效管理，让共享单车成为城市靓丽风景线

“四色停车位”的设置看似简单易行，但推行起来并非易事。在前期进行的大量调研工作中，桃浦镇对区域内7个轨交站点、11个公交站台、46个住宅小区出入口，以及医院、学校、商场等点位的人流量、日均峰值车辆等信息数据进行了整合分析，在4个轨交站点周边，试点设置“四色停车位”，严格落实四色管理要求。并在其他公共区域科学划分出非机动车停放区域，设置共享单车停放点指示牌，规范停放秩序，让共享单车真正成为城市的靓丽风景线。

为了守好这道靓丽风景线，桃浦镇综合行政执法队在做好宣传的同时，也推出了“共享单车管理”固守方案，强化辖区主、次干道巡逻整治，及时清理“问题”单车，做到长效管理，并让“共享单车管理”固守方案不断深入人心。

精准投放、高效利用、严格管理，多措并举的努力，让四色停车位已然成为车辆拥有者、使用者都认可的一种自觉。桃浦镇“四色停车位”的推行给居民营造了文明、有序的市容环境和出行条件，受到了居民的普遍欢迎，也进一步提升了城市精细化管理水平。

墙体彩绘扮靓社区“微空间”

(通讯员 易川)

宜川三村第二居民区持续推进“美好社区 先锋行动”，以党员暖心社为桥梁，通过党支部、党员包干、“第二梯队”参与等多种形式，让社区更多的党员、“第二梯队”成员、居民群众共同参与到小区的自治共治中来。

软硬件提升，让小区面貌焕然一新

中山北路1321弄小区作为老旧小区，兴建于20世纪90年代，共有18个楼栋。自2021年小区开展“美丽家园”修缮工程项目以来，小区环境硬件得到了提升，同时，随着新的机动车停车管理办法的顺利实施，让小区停车难题得以解决，使得小区整体环境有了质的飞跃。

与此同时，宜川三村第二居民区党总支坚持党建引领，逐步对小区的“软件”进行更新打造，积极组织召开多场听证会，广泛征求民众意见和建议，以居民自治共治形式推进社区建设，并建立和新增了中山北路1321弄“口袋广场——宜心靠谱前沿阵地”和“小区活动室——情系居民暖心屋”，不仅让小区有了自己的特色与亮点，更让小区里的红色党建基调愈发浓厚。

这一系列软硬件设施的更新打造，让老小区的面貌焕然一新，更赢得了社区居民的一致称赞。

党建引领，居民积极参与社区治理

随着小区面貌的不断更新，越来越多的居民自发参与到小区自治共治的队伍中来，中山北

路1321弄的居民主动提出小区内楼道和阵地旁停车场的围墙还是光秃秃的，能否结合这一主题对其进行更新打造。收到这一建议，居民区党总支书记陈琴召集楼组长、志愿者以及“第二梯队”成员开展“头脑风暴”，集思广益，充分利用社区云“红色议事厅”这一平台，征集社区治理新的想法和意见，提出打造“党建引领 暖心社区文化墙廊”项目。

“第二梯队”成员也纷纷为小区建设出谋划策，并利用自身资源，邀请了一家专业的彩绘公司对小区内18个楼栋和这面51平米的围墙进行设计和打造，致力于让每个楼栋都拥有自己的特色主题。

在“暖心社区文化墙廊”的最后一块区域的设计落地过程

中，居民区党总支提出通过党建引领物业服务管理模式，以服务居民、改善环境为出发点，以党建联盟示范园建设为载体进行设计，并在此定期组织物业员工开展社区志愿服务，进一步提升服务精细化和居民满意度。

作为“宜心靠谱前沿阵地”的建立和延伸，“党建引领 暖心社区文化墙廊”的打造，让小区有了宣传阵地和休闲区域，这样的双向互补模式，让老旧小区焕发了新的活力，更获得了居民们的好口碑。

接下来，宜川三村第二居民区党总支将继续充分发掘居民区党员、“第二梯队”成员和志愿者中的凝聚社区老中青群体，让越来越多的居民融入社区，投身公益、献计献策，进一步为小区面貌“换颜”，让居民生活环境得到改善，文化生活也越来越多姿多彩。

“办不成事”反映窗口，真能办事

——曹杨新村街道持续优化政务服务机制

(通讯员 曹漾)

各级政务服务大厅，旨在“办成事”。但今年以来，一个名为“办不成事”的反映窗口悄然出现在曹杨新村街道社区事务受理服务中心（下称“受理中心”），并为不少居民解决了事务办理过程中的“疑难杂症”。不仅如此，这个从名字上看似乎与“办事”相伴的专窗，还推动了社区政务服务机制的闭环优化，反映出一场化被动为主动的由内而外的治理探索。

从“办不成事”到“办成事，办好事”

“差点以为要办不成了！”这天，来自花溪园的居民张先生欢欣鼓舞，一件困扰他许久的“烦心事”终于落了地——因儿子中风偏瘫无法工作，张先生想为其购买城乡居民医保，几天前，他来到受理中心咨询后得知，办理医保登记需要提供儿子小张的劳动手册。“按照规定，办理劳动手册需要本人到场办理，但是我儿子行动不便，本人无法到场，这可让我急坏了！”

这时，一个写着“办不成事”反映窗口的指示牌引起了张先生的注意。他抱着试一试的心态直奔该窗口，向工作人员寻求帮助。对方了解了具体情况后，立即与花溪园居委会和受理中心“青年突击队”的工作人员取得联系。

随后，他们结合实际情况，主动提出为张先生提供上门代办服务，

并与张先生约定了具体的帮办时间。于是，在居委会工作人员的协助下，受理中心通过“上门帮办”的形式，协助小张完成了劳动手册的办理，成功为小张办理了居民医保登记。由此可见，“办不成事”这个特设窗口，有着实打实的业务办理基底。

据受理中心相关负责人介绍，当居民在其他窗口遇到“办不成”的事，可以将相关疑难问题、复杂事项等反映给该窗口，该窗口工作人员会记录下来并结合实际情况为居民提供帮助，将“办不成”的事兜底办成。“目的就是为了帮助居民群众‘办成事、办好事’，这也是贯穿我们政务服务工作始终的核心理念。”

剖析“内因”以优化协作机制

值得一提的是，兜底服务，不仅兜住了办事的底，也兜住了居民群众心里的底。张先生表示，自己在大厅办事受阻时感到非常无助，是这个“办不成事”窗口，为当时手足无措的他指引了一个方向。

实际上，张先生的真实感受，正是这一专窗设立背后另一套深沉逻辑的体现——刀刃向内、直揭短板、倒逼解决问题。今年3月发布的《2023年上海市全面深化“一网通办”改革工作要点》中提到，要“建立线上线下‘办不成事’反映、帮办、整改闭环联动机制”，其中的“整改闭环联动机制”，就是通过剖析“办不成事”的内因，研究“事为何办不成”，以实现政务服务迭代升级、流

程优化、制度再造，这也是建设服务型政府、推进治理体系和治理能力现代化的内在要求。

办事流程更新了，居民不了解怎么办？非主要材料忘了带怎么办？碰到疑难事项，居民不知该找哪个窗口，又该怎么办？……“客观地说，我们的政务服务体系做不到尽善尽美，但却可以在改进和优化上持续努力，让事务办理方向更清晰、流程更快捷。”相关负责人表示，经过今年以来“办不成事”窗口的运转，受理中心内部也焕发出了协作机制上更默契灵活的“勃勃生机”。

例如在帮助张先生跳出“办不成事”困境时，受理中心“青年突击队”最大限度发挥服务能力，同步与曹杨辖区各居委民政条线人员再次“通气”，以便遇到特殊情况时能够更快打通协作渠道，让居民办事更加高效。

当然，除了加强联结的内部协作之外，“办不成事”反映窗口也是一条基层窗口单位与对应条线业务部门之间的快捷反馈通道。依托区级平台，及时将“办不成事”问题上报，迅速有效地进行沟通与处理。做到简易问题当场办、常规问题限时办、特殊问题答复。以更快的速度去纠正政务服务“拖、等、放、推”等办事痛点，有效提升政府服务水平。

让窗口“消失”才是最终目的

相较而言，“办不成事”窗口在受理中心内并不起眼。它“隐蔽”在

大厅一侧的密闭隔间内，有两位工作人员专窗接待，这样的空间设置一方面考虑到了大厅内已有的结构布局，另一方面则“暗示”了这一窗口的“地位”，相关负责人则笑称其为“plan B”。

这样的考量不无道理。曹杨新村街道在深入践行“人民城市”建设理念的过程中，始终将人民性放在各项工作的首位，当居民碰到“办不成事”的问题时，彰显人性化温度的特事特办、急事急办则为权宜之计。

与此同时，也要避免这一“兜底”窗口变成首选“万能”窗口，急事急办变成常规手段。“这就像一把标尺，可以检验我们平时工作做得怎么样，如果来这个窗口的人越来越少，才能说明我们的服务机制切实得到了优化，真正收获了成长与进步，最终让这个窗口慢慢‘无人问津’直至‘消失’。”

在受理中心内部，这把“标尺”已有了一定的数据支撑。从窗口建设落地至今，每天中心内部都将对当日接待人数、反映内容、办理诉求等情况进行分类整合，再进行定期复盘梳理，从中总结出共性问题并拟出相关解决方案，针对个性问题则进一步具体问题具体分析。

接下来，曹杨新村街道社区事务受理服务中心将进一步建设、完善配套工作制度和工作流程，强化服务细节与相关职能部门齐心协力提高政务服务的质量，不断提升居民群众的幸福感和满意度。

让共享单车“各归其位”